

## КРАЕВЕДЕНИЕ НА КУБАНИ В ПЕРИОД ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Кваша А.М, Матющенко П.П.

*Кубанский государственный университет*

Изучение родного региона - краеведение стало активно развиваться на Кубани с конца XIX века. Когда в 1914 году пришла тревожная весть о начале Первой мировой войны, кубанские краеведы не приостановили свою деятельность. Общественные и государственные организации: Кубанский областной статистический комитет, Общество любителей изучения Кубанской области, Кубанское общество любителей изучения казачества, продолжали свою работу. А за год до окончания войны на Кубани появилось новое краеведческое общество – Совет обследования и изучения Кубанского края.

В годы войны продолжало свою краеведческую деятельность Общество любителей изучения Кубанской области (ОЛИКО), возникшее в 1897 г. Общество продолжало привычную для него работу: проходили публичные заседания, заслушивались доклады, издавались научные труды. В 1914 году был заслушан 31 доклад, в 1915 – 22, в 1916 – 5. Тем самым мы можем отметить спад активной деятельности. В 1917 г. в условиях революции работа ОЛИКО практически была приостановлена.

В 1914 году при ОЛИКО была организована секция любителей природы с целью всестороннего изучения природы Кубани: геологического, ботанического, зоологического.

Из-за ухудшения материального положения общество вынуждено было вместо публикации своих трудов в виде более объемных «Известий ОЛИКО», печатать «Бюллетени». Они были меньше по объему, дешевле, но, тем не менее, продолжали информировать общество о работе ОЛИКО. С 1914 по 1916 гг. вышло 3 выпуска.

Война все же оставила отпечаток на непосредственной работе общества. Это проявилось в снабжении раненых, прибывавших в Екатеринодар книгами по кубановедению, проведении экскурсий по городу.

Другая краеведческая организация - Кубанский областной статистический комитет (КОСК) был создан в Кубанской области в 1879 году. Главной формой деятельности комитета был сбор статистических сведений, составление отчетов о состоянии области, проведение переписей. Однако, КОСК, выполнял функции не только статистической, но и краеведческой организации, проводя научно-исследовательские экспедиции, археологическое и этнографическое изучение региона. К началу войны КОСК был одной из главных краеведческих организаций, которая вплотную занималась всесторонним изучением Кубанской области. С 1914 по 1916 гг. КОСК издал 3 тома «Кубанского сборника», содержавшие историческое, экономическое, статистическое описание региона. Но необходимо отметить, что том 20 (1915), том 21 (1916) содержал вдвое меньше опубликованных материалов, чем предыдущие сборники.

С 1917 г. деятельность КОСК пошла на спад. Это было связано с изменением политической ситуации на Кубани, хозяйственными трудностями, а также изменениями, происшедшими во взглядах и научных интересах членов Кубанского областного статистического комитета.

В декабре 1917 г. на заседании Кубанской областной продовольственной управы было принято решение о создании Совета обследования и изучения Кубанского края (СОИКК). В отличие от ОЛИКО и статистического комитета, целью этой краеведческой организации было всестороннее обследование и изучение природы, производственных сил края, естественно-исторических и экономических условий. В годы Первой мировой войны активно работала библиографическая секция, которая выпустила в 1918 году издание Б.М.Городецкого «Библиография Кубанского края».

В годы Первой мировой войны на Кубани продолжало существовать, созданное в 1911 году, Общество любителей изучения казачества. Казаки, которые ушли на фронт присылали описания военных сражений, фотографии и документы. В целом основным направлением его деятельности являлось изучение истории казачества и восстановление кубанских традиций (по данным исследований Т.В. Ратушняк).

Также развитие краеведения на Кубани в годы Первой мировой войны можно подтвердить тем, что 18 сентября 1915 года в Екатеринодаре вышел первый номер газеты «Кубанская мысль», основанной группой кубанской интеллигенции во главе с Б.М. Городецким. Газета публиковала много разнообразных краеведческих материалов. Однако, существовала недолго до 1916 года (прекратила существование после ухода Городецкого).

Таким образом, характеризуя развитие краеведения на Кубани в годы Первой мировой войны можно сказать, что исследование региона не прекращалось, а сократилось лишь в 1917 году в связи с начавшейся революцией. В 1914-1918 году на Кубани продолжали действовать общественные и государственные организации – ОЛИКО, КОСК, СОИКК.